

湄洲日报

C 产经
HANJING
责编:林晓玲 美编:刘智豪
电话:0594-2692006
E-mail:mzrbxiaoling@163.com

2500多亩桔柚丰收了

—游洋镇打造乡村振兴特色产业

振兴账本 眼下,正是“游洋桔柚”陆续成熟的季节。在仙游台创园核心区的游洋镇桥光、双峰、梧椿等村,漫山遍野的桔柚迎来了“甜蜜期”。

12月10日,首届游洋桔柚开采季活动在嘉丰农业有限公司桔柚基地举行,相关县直部门负责人、企业代表、果农代表及周边采摘游客等齐聚这片“甜蜜沃土”,共赴丰收之约。果农们手持果剪穿梭林间,小心翼翼地将成熟的桔柚剪下、装筐。众多慕名而来的游客感受桔柚采摘的快乐。福建农林大学专家团队分享了科技赋能产业升级的校地合作科研成果,仙游农商银行向嘉丰农业、米鑫农业分别授信500万元、300万元,进一步打响“游洋桔柚”区域公共品牌,助力乡村振兴。

凭借高海拔、充足日照与纯净空气的优势,游洋镇建立2500多亩桔柚生产基地,是国内单体面积最大的桔柚生产基地。这里的桔柚遵循生态栽培理念,在山野间自然沉淀糖分与养分,最终长成果形饱满、色泽金黄的模样。

“桔柚是桔子和柚子的杂交品种,兼具桔子的甘甜和柚子的清香,成为冬季时令水果消费市场中的‘新贵’,每公斤市价约8—12元,已成为群众名副其实的‘致富果’。”游洋镇镇长陈阳介绍,游洋桔柚源源不断销到福建、浙江、上海等国内10多个省份的大中城市,很受市场欢迎。

小小“黄金果”撑起共富大产业。位于仙游台创园核心区的游洋镇是国家级生态乡镇,海拔高、气温低,雨量充沛,日照丰富,空气新鲜,森林覆盖率达82%,特别是昼夜温差大,十分有利于桔柚果品养分积累。

“我的果园迎来大丰收,预计可采摘3000吨,比去年增收近20%。自进入采收期以来,每天都有不少收购商来基地收果。”嘉丰农场桔柚基地负责人刘文通介绍,果园是福建农林大学教育实践基地,推行有机肥改良、精准用药用水、定量栽培等,靠科技增产增收。

桔柚是仙游在“仙游甜柿”之后引种成功的台湾名优水果。在嘉丰农业有限公司示范引领下,游洋镇近年来

按照海峡两岸融合发展的思路,扶持创建标准化种植基地,大力推广绿色栽培技术,辐射带动14家台农企业以及周边村60多户农民种植桔柚,打造特色化、精品化、效益化的产业发展之路。

目前,游洋镇构建了从品种选育到品牌营销的完整产业链,组织开采季、产品展示推介、线下体验等活动,持续强化“游洋桔柚”品牌影响力,形成稳定的产销体系,被列为福建省第五批省级桔柚种植标准化示范区,游洋桔柚果

品已被认定为国家绿色食品A级产品,实现打造一棵果树,带动一个产业,带活一个乡镇,带富一群农民。

游洋镇党委书记杨国石表示,乡村振兴的根本是产业兴旺。桔柚成为游洋镇乃至仙游县一张特色农业绿色富民的“黄金名片”,让当地更多乡亲的生活“甜”起来,在家门口安居乐业。如今,游洋镇当地的山地利用率明显提高,每年仅山地租金、劳务收入及从事与“游洋桔柚”运输等相关的产业,每年至少增收三四百万元。 陈国孟



果农正在采摘桔柚。

太产业园设备安装忙
预计2026年上半年投产

本报讯 (全媒体记者 林晓玲)记者了解到,目前省重点项目太湖新型功能材料产业园主体工程已顺利完工,厂区基础设施建设、设备安装调试同步抓紧实施,计划在2026年上半年完成竣工验收并实现投产。

近日,在项目10号厂房内,工人们正井然有序地开展细纱机、粗纱机、清花设备、梳棉机等生产设备的安装与调试工作。太湖新型功能材料产业园专班人员同步驻守现场,对项目进度实施实时跟踪,全力保障建设按序推进。

作为城厢区“十园千亿”重点项目之一,太湖新型功能材料产业园项目专注于差别化纤维混纺等高端功能材料的生产。项目总占地200多亩,总投资15亿元,规划新建5幢标准化厂房和1栋综合楼,总建筑面积约12万平方米,建成后将成为省内规模较大的新型功能材料制造园区。

为确保项目顺利推进,城厢区专门组建太湖新型功能材料产业园专班,建立高效服务机制。专班人员每日到项目现场跟进建设情况,每周召开项目现场推进会,第一时间协调解决项目推进中的各类问题,为项目早日投产提供坚实保障。

该项目将采用先进纺纱工艺,打造现代化、自动化的高端纺织生产线。达产后,每年可生产2.7万吨绿色低碳环保差别化纱线,年新增税收超3000万元,不仅能填补区域高端功能材料生产的空白,更将为地方经济绿色发展提供有力支撑。

一船原木两岸情
莆田边检站助力莆台经贸融合

本报讯 (全媒体记者 郑巳东 通讯员 吴志)12月13日,马绍尔群岛籍“勇明”轮在秀屿港区莆头作业区卸载来自新西兰的10.3万根原木。值得一提的是,该轮此前先行停靠中国台湾高雄港并完成部分卸货,随后驶往莆田。

秀屿港区是我国重要的木材集散枢纽,与中国台湾高雄形成互补联动,共同优化了跨境物流效率。为提升木材进口效率,莆田边检站推行智能化通关,提供网上预报预检等通关便利,对符合条件的莆台航线船舶一次性办结边检手续,进一步降低了经贸往来成本。

此次原木贸易是莆台经贸合作持续深化的一个缩影。除秀屿港区外,东吴港区罗屿作业区作为东南沿海首

个对台铁矿石海上直航口岸,对台铁矿石中转量连续多年位居全国第一。莆头作业区紧邻木材检疫除害处理区,与中国台湾港口形成“错位协同”格局。据了解,莆田经济结构具有较强互补性,莆田拥有完整的木材加工、制造产业链,台湾地区在木材设计、高端研发方面具备优势,通过资源互通,共同提升产业链价值。

莆田自2019年开通对台集装箱航线并恢复常态化运营以来,货物从中国台北、台中、高雄等港口运至金门港集中,再海运至秀屿港区,航运往来日益紧密。针对台轮航线短、船员相对固定等特点,莆田边检站提供24小时驻点服务,以精细化措施提升通关效率,最大限度为两岸经贸往来提供便利。

绿色栽培技术助力乡村振兴

本报讯 12月15日,城厢区2025年高素质农民培育项目蔬菜绿色栽培防控技术培训班在泉州永春县开班,43名来自城厢区华亭镇的学员参加为期11天的系统培训,通过“线上理论+线下实践”“课堂教学+基地实训”相结合的模式,学习蔬菜绿色栽培与病虫害防控核心技术。

城厢区农业农村局一级科员林家宏、莆田市土壤肥料技术站教授级高级农艺师黄珍发、市产品质量检验所高级工程师卓俊杰等专家,分别围绕解读中央一号文件精神、蔬菜科学施肥增效技术、“大食物观”内涵与农产品质量安全等内容授课,将理论与生产实际紧密结合,确保学员“听得懂、学得会、用得上”。

区别于传统课堂,本次培训将实训基地作为核心课堂。学员们走进南安市南发家庭农场、泉州科源生态农业科技有限公司、福建三华农业有限公司等经营主体,在田间地头与现代化园区开展沉浸式学习。基地技术员与农技能手示范苦瓜、丝瓜、螺丝椒等作物栽培技术,传授蔬菜工厂化育苗、智慧农业立体种植、水培技术、绿色防控等实操技能。

城厢区农业农村局副局长陈清龙表示,高素质农民是乡村振兴主力军,本次培训精准对接全区蔬菜产业短板与农户需求,邀请专家传经送宝,旨在培育更多懂技术、善经营、会管理的新型农业经营主体,为农业农村现代化夯实人才根基。 (陈颖 许晨昕)

**俯下身子抓产业,
一心一意谋发展!**